IV ROK MATEMATYKI
Matematyka ubezpieczeniowa - lista 5.

1. Osoba (x) postanowila zakupié¢ za jednorazowsa sktadke netto ubezpiecze-
nie bezterminowe z wyplata jednostkowa w chwili $mierci u jednego z dwdéch
ubezpieczycieli oznaczonych jako I i II. Kazdy z nich w swoich kalkulacjach
postuguje sie wlasnymi danymi dotyczacymi intensywnosci oprocentowania i
umieralnosci oznaczonymi jako 60 ug) oraz 61D, M;H) odpowiednio. Zalézmy,
ze dla kazdego wieku x zachodzi réwno$c: ,ug(,;H)— ug(f)—&— sUD — 5 = 0. Wykaz,
ze skalkulowane w obu firmach jednorazowe skladki netto flg), ASEH) spelniaja

. .. (I sUD sUD (1
ré6wnosé: Ag ) = (1- =D )+ =D A; ).

2. Dla grupy 100 oséb w wieku (x) ( z dalszymi czasami zycia bedacymi
niezaleznymi zmiennymi los. o jednakowym rozktadzie ) zaprojektowano ubez-
pieczenie rentowe, dajace w zamian za jednorazowa skladke netto ) dozywotnia
rente ciagla z intensywnoscia 1 (w ciagu roku). Wiadomo, ze ubezpieczyciel
ustalil Q tak, by z prawdopodobienstwem 0.95 kwota zebranej sktadki (tj.100Q)
pokrywala zakupione $wiadczenia. Przy zalozeniu znanych wielkosci 9, @y, Gy ,

oblicz Q.

3. Wykaz formule: (DA),1.7 = 1Mot Botntsr—Rots

x

4. Dla (30) oblicz jednorazowa sktadke netto w ubezpieczeniu terminowym,
10-cio letnim ze zmniejszajaca sie kwota wyplacajacym 10000 w momencie
$mierci w pierwszym roku, 9000 w momencie $mierci w drugim roku, itd. Obliczenia
przeprowadz przy zalozeniu jednostajnej umieralnosci, w oparciu o tablice funkcji
komutacyjnych dla i=6%.

5. Rozpatrujemy dyskretne, bezterminowe ubezpieczenie rentowe wyplacajace
Swiadczenia na poczatku roku. Podaj, o ile procent jest nizsza jednorazowa
sktadka dla osoby w wieku (z + 10) od analogicznej sktadki dla osoby w wieku
z. Dane sa vaitw = 0,31665, 10/ds —11] dz = 0,42231.

6. Rozwazmy rete zyciowa terminowa n-letnia dla (x), z rosnaca kwota (
o jeden z roku na rok) platna z géry. Wéwczas, zdyskontowana wartosé takiej
wyplaty jest zmienna losowa

Y =30 (k4 1)k, jedli 0 < K <n—1

lub YV = 377 (k + 1)v*, jesli K > n.
Wykaz, ze jednorazowa sktadka netto (1G),. dla takiej renty spetnia formute:

. Se—Spin—nN, . . S
(18)gm) = %x"”". Podobnie, zachodzi zaleznosé: (Id), = l%'

7. Udowodnij zwiazek: d, = d(Id), + (IA)z.



8. Pokaz, ze:

al™ =af™ L ii)al" =al") - L(1—nEy) i) ™ =, BaalT), .

9. W oparciu o tablice funkeji komutacyjnych (i = 6%) oblicz:
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